Deney Adi: Isi Pompasi Cevrimi

Deneyin amaci: Isi pompasi ¢evrimi isi akisinin belirlenmesi.

Teorik Bilgi:

Buhar santrali islemi termal enerjinin mekanik enerjiye donistiriilmesine odaklanirken, 1si pompasi is
iletimi etkisini kullanir. "Isi pompasi" terimi asagidaki 6rnekle aciklanabilir: Isi, distk bir sicaklik
seviyesinden ylksek bir sicaklik seviyesine pompalanir ve mekanik enerji kullanilir. Mekanik eneriji
kaybolmaz; ancak daha yliksek sicaklik seviyesinde termal enerji seklinde desarj edilir. Asagidaki sekilde

bir 1si pompasi ¢evrimi betimlenmistir:
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Sekil 1. Isi pompasi cevrimi [1].

Bir 1si pompasinda buhar santralinin déngiisel islemi ters sirada gergeklestirilir. Sonug olarak, 1si akisinin

yoni de tersine cevrilir:

- Bir kompresor buharli servis tGriniln sikistirir, boylece mekanik enerji Wi, emilir.
-Yogunlastirici i1st Qo Servis Urlintinden gekilir (ayni sicaklikta) ve ortam sivilastirilir.

- Bir genlesme vanasinda sivi servis Urlinlinden basing tahliye edilir ve béylece sogutulur.
- Bir buharlastirici servis Griniint Qi, 1st emilimiyle buharlastirir.

Servis Urlini simdi kompresore geri beslenir ve dongisel slirec tekrar baslar. Bu deneyde servis Girtini

R134a’dir [1].



Deney Diizenegi

Sekil 2. Deney diizenegi (A: agma-kapama diigmesi, B: Kompresor, C: Yogunlastirici Ustl basing
gostergesi, D: Yogunlastirici, E: Buharlastirici, F: Kompresor girisi basing gostergesi, G: Isinan suyun

sicakhigl, H: Soguyan suyun sicakligi, J: Gaz Filtresi)
Deneyin Yapilisi:

Yaklasik 25°C'lik soguk suyla iki kabi doldurun.

Kaplari yogunlastirici ve buharlastiricinin altinda gosterildigi gibi yerlestirin.

1
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3. ki kaptaki su sicakliklarini iki laboratuvar termometresiyle 6lgiin.
4. Kompresori agma-kapama diigmesine basarak agin.
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Belirli saniye araliklarinda sicaklk él¢timlerini kaydedin.
Hesaplama:
Baslangic ve 6lciim noktasi t saniyesi arasinda isitilan suya verilen 1si (D tankindaki su isinir),
Qout = Mp. Cpp- Tz — Ty1) (1)

Burada, my, D tankindaki suyun kitlesi. Cpn, D tankindaki suyun spesifik 1s1 kapasitesi. Ty,, G
gostergesinde t saniyesinde kaydedilen sicaklik, T4 baslangi¢ noktasinda G gostergesinde okunan

sicaklik. Boylece, yogunlastiricida disari verilen isi akisi:

Qout = % (2)

Baslangic ve 6lciim noktasi t saniyesi arasinda sogutulan suya verilen isi (E tankindaki su sogur),

Qin = me.Cop. (Tez — Teq) (3)



Burada, m., E tankindaki suyun kitlesi. C.,, E tankindaki suyun spesifik i1si kapasitesi. T¢,, H
gostergesinde t saniyesinde kaydedilen sicaklk, T-; baslangic noktasinda H gostergesinde okunan

sicaklik. Boylece, yogunlastiricida disari verilen isi akisi:
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Bu hesaplamalar, her t sicaklik araliginda tekrarlanir.
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